МАСТЕР-КЛАСС  НА РАЙОННЫЙ ПЕДСОВЕТ

ТЕМА: Современный  урок  математики в  условиях  внедрения ФГОС второго поколения

 Цель :  Осознание  основных критериев современного урока ,  повышение интереса педагогов к современным технологиям,  осознание необходимости повышения уровня самообразования
ХОД проведения       

1.Организационный момент

Прозвенел звонок и смолк 

Начинается урок,

 Вы за парты тихо сели,

 На меня все посмотрели. 

 Пожелайте успехов глазами

 И вперед за новыми знаниями.

  Предлагаю провести сегодня урок под девизом: «Вперед, за новыми знаниями (вывешиваю его)
 Сегодня на мастер-классе мы будем работать с вами коллективно, парами, дружно. Что значит работать дружно? ( прислушиваться к мнению соседа, помогать друг другу. В конце каждый из вас оценит свою работу. 

2. Самоопределение к деятельности ( этап подготовки  педагогов к активному усвоению знаний)   

 Чтобы спорилось нужное дело,

 Чтобы в жизни не знать неудач,

 Мы в поход отправляемся смело, 

В мир загадок и сложных задач. 

Не беда, что идти далеко,

 Не боимся, что путь будет труден,

 Достижения крупным людям, 

 Никогда не давались легко.

Говорят,  что день надо начинать с утренней гимнастики, а мастер-класс с гимнастики ума.
 А) Перед вами лежит план яблоневого сада. Точками отмечены яблони. Закрашенные квадраты это постройки: дом, склад, беседка. Вам нужно нарисовать маршрут садовника, который выходит из квадрата со звездочкой, обходит весь свой сад и снова возвращается в квадрат со звездочкой. 

Садовник может ходить только по горизонтали и вертикали, не может ходить по диагоналям и заходить в постройки. Каждую клетку садовник может пройти только один раз.  Работа в парах. 
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Б) Проверка домашнего задания.

Самостоятельная работа с последующей проверкой. Выполнение теста.
1. Что является основной особенностью нового стандарта?

   а) деятельностный характер обучения;

   б) информационный характер обучения;

   в) информационно- деятельностный характер обучения;

   г) проблемно- поисковый характер обучения.

2. Какие группы требований устанавливает стандарт к результатам обучающихся?

   а) личностные, предметные, общеобразовательные;

   б) предметные, нравственные, идеологические, личностные;

   в) предметные, метапредметные, идеологические;

   г) личностные, предметные, метапредметные.

3. Какой метод широко применяется в новом стандарте образования?

   а) информационный;

   б) проектный;

   в) частично- поисковый;

   г) здоровьесберегающий.

4. Что понимают под УУД?

   а) общеучебные умения, общие способы действия, надпредметные действия;

   б) комплексные знания, метапредметные действия, универсальные умения;

   в) универсальные действия, общеучебные знания, надпредметные взаимоотношения;

   г) комплексные знания, умения, навыки.

5. Что изучают с использованием ИКТ?

   а) основные предметы гуманитарного цикла;

   б) основные предметы естественно- научного цикла;

   в) предметы, используемые во внеурочной деятельности;

   г) все предметы образовательной программы (как урочные, так и внеурочные).

 6. Где отражается содержание внеурочной деятельности?

   а) в ФГОС НОО;

   б) в Уставе образовательного учреждения;

   в) в Федеральной образовательной программе ;

   г) в Основной образовательной программе образовательного учреждения.

 7. Каким документом определяется общий объем нагрузки для учащихся?

   а) образовательной программой учреждения;

   б) учебным планом  образовательного учреждения;

   в) уставом образовательного учреждения;

      г) ФГОС НОО.                                                          Ответы- 1а, 2г, 3б, 4а,5г,6г,7б
 В).Выполним следующее задание. Посмотрите на доску,  какое из слов  -  лишнее?

 Урок ( в виде ребуса),  математика, традиционный,  стандарт, внедрение
 Из оставшихся слов сформулируйте тему мастер-класса. Современный  урок  математики в  условиях  внедрения ФГОС
 Какую цель мы поставим перед собой) 

3.Этап изучения нового материала.

Происхождение слова «урок» Значение слова «уроки» в Древней Руси имеет смысл договора, сделки, взаимовыгодных отношений. Урок — фиксированный размер дани или, возможно, каких-либо работ, которые должны были быть выполнены к определенному сроку.  Впоследствии значение сужается и носит переносный смысл: «нечто поучительное», откуда мы имеем сочетание «школьное занятие», «учебный час». 
Так что же представляет из себя современный урок, соответствующий требованиям ФГОС нового поколения?

Современный урок – это:

· урок с использованием техники (компьютер, диапроектор, интерактивная доска и т.п.);

· урок, на котором осуществляется индивидуальный подход каждому ученику.

· урок , содержащий разные виды деятельности.

· урок , на котором ученику должно быть комфортно.

· урок, на котором деятельность должна стимулировать развитие познавательной активности ученика.

· современный урок развивает у детей креативное мышление.

· современный урок воспитывает думающего ученика-интеллектуала.

· урок предполагает сотрудничество, взаимопонимание, атмосферу радости и увлеченности.

Урок – клеточка педагогического процесса. В нем, как солнце в капле воды, отражаются все его стороны. Если не вся, то значительная часть педагогики концентрируется в уроке .

Какие требования к современному уроку предъявляются в условиях введения ФГОС?

• Хорошо организованный урок в хорошо оборудованном кабинете должен иметь хорошее начало и хорошее окончание.
• Учитель должен планировать свою деятельность и деятельность учащихся, четко формулировать тему, цель, задачи урока.
• Урок должен быть проблемным и развивающим: учитель сам нацеливается на сотрудничество с учениками и умеет направлять учеников на сотрудничество с учителем и одноклассниками.
• Учитель организует проблемные и поисковые ситуации, активизирует деятельность учащихся.
• Вывод делают сами учащиеся, минимум репродукции и максимум творчества и сотворчества.
• Времясбережение и здоровьесбережение.
• В центре внимания урока – дети.
• Учет уровня и возможностей учащихся, в котором учтены такие аспекты, как профиль класса, стремление учащихся, настроение детей.
• Умение учителя демонстрировать свое методическое искусство.
• Урок должен быть добрым.

Понятие современный урок неразрывно связано с понятием современный учитель. 
По словам руководителя проекта по разработке ФГОСов Александра Михайловича Кондакова «Стандарты второго поколения невозможны без учителя второго поколения»!
В новых Стандартах сформулированы требования к современному учителю: 
во-первых, это профессионал, который
• демонстрирует универсальные и предметные способы действий,
• инициирует действия учащихся,
• консультирует и корректирует их действия,
• находит способы включения в работу каждого ученика,
• создаёт условия для приобретения детьми жизненного опыта.
Во-вторых, это учитель, применяющий развивающие технологии.
В-третьих, современный учитель обладает информационной компетентностью.


Методологической основой ФГОС  является системно-деятельностный подход, который нацелен на развитие личности, формирование гражданской идентичности. Системно-деятельностный подход позволяет выделить основные результаты обучения и воспитания в контексте ключевых задач и универсальных учебных действий, которыми должны владеть учащиеся. Развитие личности школьника в системе образования обеспечивается, прежде всего, через формирование универсальных учебных действий, которые выступают основой образовательного и воспитательного процесса. Овладение учащимися универсальными учебными действиями создают возможность самостоятельного успешного усвоения новых знаний, умений и компетентностей, включая организацию усвоения, то есть умения учиться. Эта возможность обеспечивается тем, что универсальные учебные действия – это обобщенные действия, порождающие широкую ориентацию обучающихся в различных предметных областях познания и мотивацию к обучению. Для того, чтобы знания обучающихся были результатом их собственных поисков, необходимо организовать эти поиски, управлять, развивать их познавательную деятельность. Одним из основных документов, регламентирующих деятельность образовательного учреждения, является основная образовательная программа.

Цели реализации данной программы: создание условий для развития и воспитания личности  в соответствии с требованиями ФГОС  основного общего образовани
2. Сопоставление традиционного и современного урока (в контексте реализации ФГОС  второго поколения) (работа в группах )
Основной формой обучения в основной школе сегодня по-прежнему остаётся традиционный урок. Это объясняется тем, что большая часть учителей – педагоги, не один десяток лет проработавшие в школе, а значит, придерживающиеся традиционной классической методики обучения. В любом деле человеку нелегко перестраиваться. Так и учителю требуются время и условия для того, чтобы научиться работать по-новому. 

Попробуем вместе разобраться в плюсах и минусах традиционного урока.

Как известно, самый распространённый тип урока – комбинированный.  Рассмотрим его с позиции основных дидактических требований, а также раскроем суть изменений, связанных с проведением урока современного типа:

	Требования к уроку
	Традиционный урок
	Урок современного типа

	Объявление темы урока
	Учитель сообщает учащимся
	Формулируют сами учащиеся (учитель подводит учащихся к осознанию темы)

	Сообщение целей и задач
	Учитель формулирует и сообщает учащимся, чему должны научиться
	Формулируют сами учащиеся, определив границы знания и незнания (учитель подводит учащихся к осознанию целей и задач)

	Планирование
	Учитель сообщает учащимся, какую работу они должны выполнить, чтобы достичь цели
	Планирование учащимися способов достижения намеченной цели (учитель помогает, советует)

	Практическая деятельность учащихся
	Под руководством учителя учащиеся выполняют ряд практических задач (чаще применяется фронтальный метод организации деятельности)
	Учащиеся осуществляют учебные действия по намеченному плану (применяется групповой, индивидуальный методы), учитель консультирует

	Осуществление контроля
	Учитель осуществляет контроль за выполнением учащимися практической работы
	Учащиеся осуществляют контроль (применяются формы самоконтроля, взаимоконтроля), учитель консультирует

	Осуществление коррекции
	Учитель в ходе выполнения и по итогам выполненной работы учащимися осуществляет коррекцию
	Учащиеся формулируют затруднения и осуществляют коррекцию самостоятельно, учитель консультирует, советует, помогает

	Оценивание учащихся
	Учитель осуществляет оценивание работы учащихся на уроке
	Учащиеся дают оценку деятельности по её результатам (само-оценка, оценивание результатов деятельности товарищей), учитель консультирует

	Итог урока
	Учитель выясняет у учащихся, что они запомнили
	Проводится рефлексия

	Домашнее задание
	Учитель объявляет и комментирует (чаще – задание одно для всех)
	Учащиеся могут выбирать задание из предложенных учителем с учётом индивидуальных возможностей


 Какой вывод позволяет сделать данная таблица?   Данная таблица позволяет сделать вывод: различается, прежде всего, деятельность учителя и учащихся на уроке. Ученик из присутствующего и пассивно исполняющего указания учителя на уроке традиционного типа теперь становится главным деятелем. «Нужно, чтобы дети, по возможности, учились самостоятельно, а учитель руководил этим самостоятельным процессом и давал для него материал» – слова К.Д. Ушинского отражают суть урока современного типа, в основе которого заложен принцип системно– деятельностного подхода.
 Учитель призван осуществлять скрытое управление процессом обучения, быть вдохновителем учащихся. Актуальность приобретают теперь слова Уильяма Уорда: «Посредственный учитель излагает. Хороший учитель объясняет. Выдающийся учитель показывает. Великий учитель вдохновляет».
Проанализировав  деятельность учащихся на каждом этапе урока, можно выделив те универсальные учебные действия (УУД), которые при правильной организации деятельности учащихся формируются:

	Требования к уроку
	Урок современного типа
	Универсальные учебные действия

	Объявление темы урока
	Формулируют сами учащиеся (учитель подводит учащихся к осознанию темы)
	Познавательные общеучебные, коммуникативные

	Сообщение целей и задач
	Формулируют сами учащиеся, определив границы знания и незнания (учитель подводит учащихся к осознанию целей и задач)
	Регулятивные целеполагания, коммуникативные

	Планирование
	Планирование учащимися способов достижения намеченной цели (учитель помогает, советует)
	Регулятивные планирования

	Практическая деятельность учащихся
	Учащиеся осуществляют учебные действия по намеченному плану (применяется групповой, индивидуальный методы)

(учитель консультирует)
	Познавательные, регулятивные, коммуникативные

	Осуществление контроля
	Учащиеся осуществляют контроль (применяются формы самоконтроля, взаимоконтроля)

(учитель консультирует)
	Регулятивные контроля (самоконтроля), коммуникативные

	Осуществление коррекции
	Учащиеся формулируют затруднения и осуществляют коррекцию самостоятельно

(учитель консультирует, советует, помогает)
	Коммуникативные, регулятивные коррекции

	Оценивание учащихся
	Учащиеся дают оценку деятельности по её результатам (самооценивание, оценивание результатов деятельности товарищей)  (учитель консультирует)
	Регулятивные оценивания (самооценивания), коммуникативные

	Итог урока
	Проводится рефлексия
	Регулятивные саморегуляции, коммуникативные

	Домашнее задание
	Учащиеся могут выбирать задание из предложенных учителем с учётом индивидуальных возможностей
	Познавательные, регулятивные, коммуникативные


Конечно, в таблице представлены универсальные учебные действия в обобщённой форме.  И всё же данная таблица позволяет  мне, как учителю уже при планировании видеть, на каком этапе урока какие метапредметные результаты формируются при правильной организации деятельности учащихся.

Характеристика изменений в деятельности педагога, работающего по ФГОС
	Предмет изменений
	Традиционная деятельность учителя
	Деятельность учителя, работающего по ФГОС

	Подготовка к уроку
	Учитель пользуется жестко структурированным конспектом урока
	Учитель пользуется сценарным планом урока, предоставляющим ему свободу в выборе форм, способов и приемов обучения

	
	При подготовке к уроку учитель использует учебник и методические рекомендации
	При подготовке к уроку учитель использует учебник и методические рекомендации, интернет-ресурсы, материалы коллег. Обменивается конспектами с коллегами

	Основные этапы урока
	Объяснение и закрепление учебного материала. Большое количество времени занимает речь учителя
	Самостоятельная деятельность обучающихся (более половины времени урока)

	Главная цель учителя на уроке
	Успеть выполнить все, что запланировано
	Организовать деятельность детей:

• по поиску и обработке информации;

• обобщению способов действия;

• постановке учебной задачи и т. д.

	Формулирование заданий для обучающихся (определение деятельности детей)
	Формулировки: решите, спишите, сравните, найдите, выпишите, выполните и т. д.
	Формулировки: проанализируйте, докажите (объясните), сравните, выразите символом, создайте схему или модель, продолжите, обобщите (сделайте вывод), выберите решение или способ решения, исследуйте, оцените, измените, придумайте и т. д.

	Форма урока
	Преимущественно фронтальная
	Преимущественно групповая и/или индивидуальная

	Нестандартное ведение уроков
	–
	Учитель ведет урок в параллельном классе, урок ведут два педагога (совместно с учителями информатики, психологами и логопедами), урок проходит с поддержкой тьютора или в присутствии родителей обучающихся

	Взаимодействие с родителями обучающихся
	Происходит в виде лекций, родители не включены в образовательный процесс
	Информированность родителей обучающихся. Они имеют возможность участвовать в образовательном процессе. Общение учителя с родителями школьников может осуществляться при помощи Интернета

	Образовательная среда
	Создается учителем. Выставки работ обучающихся
	Создается обучающимися (дети изготавливают учебный материал, проводят презентации). Зонирование классов, холлов

	Результаты обучения
	Предметные результаты
	Не только предметные результаты, но и личностные, метапредметные

	
	Нет портфолио обучающегося
	Создание портфолио

	
	Основная оценка – оценка учителя
	Ориентир на самооценку обучающегося, формирование адекватной самооценки

	
	Важны положительные оценки учеников по итогам контрольных работ
	Учет динамики результатов обучения детей относительно самих себя. Оценка промежуточных результатов обучения


3.Физкультминутка. Немного отдохнем. 

Вот мы руки развели, словно удивились.

 И друг другу до земли в пояс поклонились!

 Наклонились, выпрямились, инаклонились, выпрямились. 

Ниже, ниже, не ленись, поклонись и улыбнись.

 А теперь ребята встали, быстро руки вверх подняли. 

Повернулись влево, вправо, тихо сели, вновь за дело.
“Настоящий урок начинается не со звонка, а задолго до него”. С.И. Гессен.
То есть с конспекта или, говоря современным языком с технологической карты учебного занятия. 

Технологическая карта урока – что это? Понятие “технологическая карта” пришло в образование из промышленности.       Технологическая карта в дидактическом контексте представляет проект учебного процесса, в котором представлено описание от цели до результата с использованием инновационной технологии работы с информацией. Сущность проектной педдеятельности в технологической карте заключается в использовании инновационной технологии работы с информацией, описании заданий для ученика по освоению темы, оформлении предполагаемых образовательных результатов. 

Технологическая карта – это новый вид методической продукции, обеспечивающей эффективное и качественное преподавание учебных курсов в  школе и возможность достижения планируемых результатов освоения основных образовательных программ на ступени основного  образования в соответствии с ФГОС второго поколения. Обучение с использованием технологической карты позволяет организовать эффективный учебный процесс, обеспечить реализацию предметных, метапредметных и личностных умений (универсальных учебных действий), в соответствии с требованиями ФГОС, существенно сократить время на подготовку учителя к уроку. Технологическая карта предназначена для проектирования учебного процесса по темам.

Проектируя любой урок,  направленный на формирование у учащихся универсальных учебных действий, необходимо максимально использовать возможности главного средства обучения – учебника. Учебник в школе был и пока остаётся основным источником знаний. Если учебник прошел экспертизу на соответствие требованиям ФГОС ООО. А это значит, что и в содержании, и в структуре, и в системе заданий заложены идеи, которые позволяют достичь требуемых стандартом результатов. Поэтому на этапе планирования урока необходимо внимательно изучить, какие виды и типы заданий предлагают авторы учебника, разобраться, на формирование каких УУД они направлены.

Большим подспорьем при отборе заданий к уроку для учителя может стать таблица с типовыми заданиями с указанием планируемых результатов к каждому виду УУД. Такую таблицу учитель может составить самостоятельно (например, при разработке рабочих программ), проанализировав авторские материалы (учебники, пособия, методические материалы), по которым он организует учебную деятельность учащихся на уроках.

При отборе заданий учебника для организации деятельности на уроке следует учитывать его инвариантную, вариативную части, дифференциацию учащихся по уровню подготовки и темпу деятельности, а также другие особенности учащихся.

Ещё одним эффективным средством по достижению планируемых метапредметных результатов становится систематически организуемая на уроке работа со справочными материалами. Частое обращение к справочникам формирует у учащихся информационные познавательные УУД.

В условиях введения в практику работы  школы ФГОС ООО учителю необходимо научиться планировать и проводить уроки, направленные на формирование не только предметных, но и метапредметных результатов. Системно-деятельностный подход ,лежащий в основе стандарта, предполагает проведение уроков нового типа. Учителям ещё предстоит овладеть технологией проведения таких уроков. Сегодня же учитель, используя возможности традиционного урока, также может успешно формировать у учащихся и предметные, и метапредметные результаты. Для этого необходимо пересмотреть урок с позиции эффективности применения методов, приёмов обучения и способов организации учебной деятельности учащихся на уроке

Учитель призван быть творцом своих уроков. Новый стандарт, обозначив требования к образовательным результатам, предоставляет почву для новых идей и новых творческих находок. Но если учитель знает, что прежние методы работы помогают реализовать требования нового стандарта, не стоит отбрасывать их совсем. Необходимо найти им применение наряду с новыми педагогическими технологиями в новой образовательной среде.
4.Закрепление знаний-  Игра «Ассоциация»
Главное, что должен обеспечить урок - это создание комфортной обстановки для учащихся и ощущение комфорта учителем.  «Комфорт»- в переводе с английского- поддержка, укрепление  «комфорт» –это обстановка,. обеспечивающая удобство , спокойствие, уют.  ( Работа в парах или группах) Каждая пара подбирает ассоциации со словосочетанием «современный урок». Все слова должны начинаться с буквы, имеющейся в слове «комфорт»)

Результат работы групп. 

	К
	Компетентность 
	Критичность 
	Креативность 
	Культура 

	О
	Органичность, основательность 
	Отдача, оптимально
	Ответственный 
	Образованный, осознанный 

	М
	моделирование
	мотивация
	методика
	мастер

	Ф
	Фантазия
	формирование
	функциональный
	фундамент

	О
	Отдых, осмысленный
	организованный 
	обучение
	Опора, озарение

	Р
	Радость
	развитие
	Рост 
	Результат, рефлексия

	Т
	Тепло 
	Творчество 
	Талант 
	темп


Анализ урока по ФГОС- я бы представила в виде Памятки. Прочтите ее, добавьте то, чего, на ваш взгляд, не хватает. 
ПАМЯТКА ДЛЯ УЧИТЕЛЯ.
1. Помните - каждый ребенок индивидуален.
2. Организуя, учебную деятельность по предмету учитывайте возможности и способности учеников.
3. Помните, что главным является не предмет, которому ВЫ учите, а личность, которую ВЫ формируете.
4. Помогите ребенку адекватно оценивать ту работу, которую он сделал.
5. Помните, что знает материал не тот, кто пересказывает материал, а кто его применяет на практике
6. Научите ребенка высказывать свои мысли
7. Не бойтесь" нестандартных уроков", попробуйте, различные виды игр, дискуссий и групповую работу для освоения материала.
 5.Итог урока.  
а) Так что же для нас современный урок? 
Это урок-познание, открытие, деятельность, противоречие, развитие, рост, ступенька к знанию, самопознание, самореализация, мотивация, интерес, профес-сионализм, выбор, инициативность, уверенность, потребность.
б)Что главное в уроке? 
Каждый учитель имеет на этот счет свое, совершенно твердое мнение. Для одних успех обеспечивается эффектным началом, буквально захватывающим учеников сразу с появлением учителя. Для других, наоборот, гораздо важнее подведение итогов, обсуждение достигнутого. Для третьих – объяснение, для четвертых – опрос и т.д. Времена, когда учителя заставляли придерживаться жестких и однозначных требований по организации урока миновали. Время «готовых» уроков постепенно отходит.  «Радость успеха - это могучая сила, от которой зависит желание ребенка быть хорошим». Учитель идет на урок – день за днем, год за годом, сомневается, думает, учится.
 в)Из каких этапов состоит   современный урок 

5. Рефлексия урока.
 1.Что было неожиданным на уроке? 2.Чего вы ждали на уроке, но этого не случилось? 3. Что было самым трудным на уроке? 4. За что на уроке вы можете себя похвалить?5. Что не было непонятным на уроке? 
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6. Домашнее задание.  Оценивание

 Окончен урок и выполнен план, спасибо, ребята. огромное вам.

 За то, что упорно и дружно трудились, 

 И знания точно уж вам пригодились 

Итак, я поздравляю вас. Вы поднялись еще на одну ступеньку знаний вверх. Молодцы. Спасибо за урок.[image: image3][image: image4][image: image5]
